



我市全面推进幸福河湖创建,力争年内建成11个省级和市级幸福河湖——

幸福河湖“有里又有面儿”

寒露过后,秋意正浓。这个季节,黄河小浪底大坝以下,河水由浊变清。开阔的水面、河心的沙洲、时而掠过的飞鸟,构成水天一色的悠然景象。

“每天在这样的环境里工作,心情都是愉悦的。”豫西黄河河务局吉利河务局水政监察大队负责人权胜利在黄河边工作了18年。每次巡河,黄河一点一滴的变化,都会像放电影一样,浮现在他的脑海里。

“见过浊浪翻滚的雄浑之势,也看过碧水清流的婉约之美,驻守过暴风雨袭来的黄河大坝,也欣赏过成群候鸟的结伴齐飞……”权胜利感慨,“一年四季、一天四时,黄河都有不一样的魅力。”

眼里是景色,心中有责任。“往前看几年,黄河也曾面临‘体弱多病’的问题。”权胜利回忆。早年,挖塘养鱼,大大小小的鱼塘布满河岸。后来,采砂场遍地开花,私搭乱建屡禁不止,“老百姓住在黄河边,却到了甚至不愿到黄河边”。

放眼整个流域,伊洛河、涧河、瀍河及许多中小河流,也不同程度存在水量不足、水质不优、堤防不牢、岸线不畅等问题。

随着黄河流域生态保护和高质量发展上升为国家战略,洛阳坚持以河长制为抓手,以创建幸福河湖为载体,从打造岁岁安澜的平安河湖、充满活力的健康河湖、水质优良的美丽河湖、人水和谐的生态河湖、传承历史的文脉河湖、科学高效的智慧河湖等6个方面,全面推进黄河流域综合治理、系统治理、源头治理,着力让黄河成为造福人民的幸福河。

“一揽子超常规举措落地,使黄河面貌得到根本好转。”孟津区河长办负责人表示。按照“保护优先、科学恢复、合理利用、可持续发展”的原则,当地铁腕实施黄河“清四乱”等专项整



黄河湿地生态好

治,清理河道砂石130万立方米,清退核心区鱼塘1.1万余亩,清退畜禽养殖户411户,在此基础上因地制宜实施一批湿地修复项目,让黄河生态重新焕发生机。

作为黄河二级支流,涧河新安段的蝶变,也常令人津津乐道。近年,当地以生态河谷为标准,相继实施引水补源、河道疏浚、湿地保护、休闲驿站、景观廊桥等提升工程,涧河防洪标准由20年一遇提升至50年一遇,河流水质由入境时的Ⅳ类提升至出境时的Ⅲ类。靠着涧河生态廊道,沿线村庄调整农业结构,发展乡村旅游,美丽乡村环境大不一样。

根据工作部署,今年,全市将创建11个省级和市级幸福河湖。其中,黄河孟津段、洛河宜阳段和涧河新安

段等3个河段,将作为洛阳幸福河湖典范,创建省级幸福河湖;伊河市区段、伊川段、栾川段,洛河偃师段、洛宁段,瀍河孟津段,北汝河汝阳段和嵩县陆浑湖等8个河段(湖)将创建市级幸福河湖。

“幸福河湖创建是系统工程,既要防洪固堤、铁腕治污,又要修复生态、亲水近水,里子面子、颜值气质都要一起提升。”洛阳市水利局负责人表示。下一步,我市将把幸福河湖创建作为维护河湖生态健康的有效抓手,进一步完善竞争性创建机制,聚焦打造平安河湖、健康河湖、美丽河湖、生态河湖、文脉河湖、智慧河湖,真正实现“治好一条河,幸福一方人”。

洛报融媒记者 白云飞 通讯员 洛水利 文/图

相关链接

幸福河湖创建标准

幸福河湖建设是全面推行河长制的首要任务。根据洛阳市总河长令和《洛阳市幸福河湖建设实施方案》,幸福河湖建设范围为全市各级河长负责的河流、水库等,河流(河段)连续长度原则上不少于10公里,水库水面面积不少于0.5平方公里。按照循序渐进、适度超前原则,每年创建成功1至2个省级幸福河湖和5至10个市级幸福河湖。至2025年,幸福河湖创建达标30个以上,打造各具特色、形式多样、功能全面、美丽宜人的河湖集群,为全省河湖管理及河长制工作提供“洛阳样板”。(云飞)

我市3人上榜“中原企业家领军人才”拟推荐人选公示名单

本报讯(洛报融媒记者 陈曦 通讯员 来晴 王亦石)昨日,记者从市工信局获悉,省工信厅近日发布“中原企业家领军人才”拟推荐人选公示名单,我市3名企业家上榜,分别是中国洛阳浮法玻璃集团有限责任公司党委书记、董事长、总工程师谢军,中信重工机械股份有限公司总经理张志勇,洛阳铜一金属材料发展有限公司总经理李萌。

该项评选由省工信厅组织专家成立评选委员会,依据企业近3年相关指标进行评分,形成“中原企业家领军人才”初选名单,初选名单后续将上报省委组织部“中原英才计划(育才系列)”评选委员会进行复评。

根据申报指南,2023年度“中原企业家领军人才”申报者应具有中国国籍,担任省内注册企业主要领导,包括董事长、董事会(局)主席、总经理等,原则上年龄不超过70周岁,且符合理想信念坚定、在我省经济建设或现代产业发展中业绩卓越、所在企业取得良好成绩等条件。

“中原企业家领军人才”每年评选一次。最终获评“中原企业家领军人才”的企业家将获得证书,所在企业将得到不超过100万元的特殊支持,用于自主选题研究、人才培养和团队建设。

举办秋季招聘会 帮助群众“好就业”



招聘会现场 洛报融媒记者 李雅君 摄

本报讯(洛报融媒记者 李雅君 通讯员 郑雅静)日前,洛龙区在泉舜购物中心北广场举办“就”在金秋,“业”在洛龙”秋季大型招聘会。

此次招聘会共组织108家用人单位到场,为广大返乡群众、下岗职工、大中专院校毕业生等各类求职群体提供2156个就业岗位,涉及加工制造、餐饮、医疗、科技、电商等行业。今年以来,洛龙区共组织“线下+线上”招聘会40余场,累计参与企业1294家,提供就业岗位28200余个,全力帮助群众“好就业、就好业”,助力企业“好招工、招好工”。

居民参保 政府补贴 百姓受益

——2024年度我市城乡居民医保参保政策详解

“没有全民健康,就没有全面小康”,城乡居民基本医疗保险由政府组织,覆盖全体城乡居民,实行个人缴费与政府补贴相结合的基本医疗保障制度,重点保障参保居民的普通门诊医疗待遇、门诊慢特病医疗待遇、大病保险医疗待遇、住院医疗待遇(包括生育医疗待遇、新生儿医疗待遇),是一项涉及面最广、覆盖范围最大、老百姓得到实惠最多的民生工程。

2024年度城乡居民基本医疗保险自2023年9月10日开始缴费以来,笔者在走访中看到,参保人员有的在经办点认真办理参保手续,有的在缴费网点积极缴费。为更加方便参保人员缴费和了解自己的权益,笔者昨日走访了市医疗保障服务中心相关负责人,就相关问题详解如下。

1 参保缴费标准和时间

2024年度城乡居民基本医疗保险(含全日制在校大中专院校学生)个人缴费标准为380元/人,国家给每个参保居民补贴640元,参保人员应一次性足额缴纳全年居民医保费。城乡居民大病保险基金从基本医疗保险基金中划拨,参保居民个人不缴费。2024年度城乡居民基本医疗保险集中参保缴费时间为2023年9月10日至12月31日,未在缴费期内参保缴费的,不再受理;2024年1月1日至12月31日为参保人员待遇享受期。

2 参保人员范围及缴费方式

城乡居民医保是用来防范化解医疗费用风险的,不论参保人员身体健康状况好坏、年龄大小均可参加城乡居民医保。凡在我市行政区域内,不属于职工基本医疗保险覆盖范围的城乡居民,符合以下条件之一的,都可以参加城乡居民医保:一是农村居民;二是城镇非从业居民;三是各类全日制普通高等学校、科研院所中接受普通高等学历教育的全日制专科生、本科生、研究生,以及职业高中、中专、技校学生(以下统称大中专学生);四是国家和我省规定的其他人员。以上人员可在户籍地参保,或者凭居住证在常住地参保。大中专学生原则上在学籍地参保,若大中专学生为资助参保对象或残疾人等特殊群体,可以选择在身份认定地参保。

具体参保缴费方式分两种:原已在我市参保的城乡居民,可不再办理参保登记手续,按照规定直接缴费。新参保城乡居民须办理参保登记,可通过线上、线下多种方式办理参保登记手续。参保人员完成参保登记后,可通过河南税务App、豫事办App、“河南税务”微信公众号或“河南税务”小程序、支付宝“河南税务”小程序等渠道缴费,也可就近前往各协作银行网点、税务局办税服务厅等线下缴费。



微信扫码缴费



支付宝扫码缴费

3 医保待遇让患者受益

医疗保障工作涉及千家万户,对于每个人都非常重要,事关人民群众的健康福祉,是维护社会和谐稳定的“压舱石”,也是社会保障体系的重要组成部分。城乡居民医保实现了“病有所医”,是防止“因病致贫”“因病返贫”的重要保障。参保人员产生的符合规定的住院和门诊医疗费用都可纳入医保报销范围,每人每年累计最高报销55万元,其中基本医疗保险最高支付15万元、大病保险最高支付40万元。另外,特困、低保、返贫致贫人口,大病保险报销不设封顶线,最大限度地保障了参保人员的医疗待遇。具体医疗待遇政策如下。

住院医疗待遇。参保居民在定点医疗机构产生的政策范围内的住院医疗费用,起付标准以下由个人支付;起付标准以上由统筹基金按比例支付,城乡居民基本医疗保险基金年度最高支付限额为15万元。(参保居民住院起付标准和报销比例见下表)

14周岁以下(含14周岁)参保居民起付标准减半,其他参保居民年度内在县级以上医院第二次及以后住院,起付标准减半;在30日内因同种疾病二次住院,只缴纳一次起付标准,如果第二次住院,医院级别高于第一次医院级别,只缴纳起付标准差额部分;我市参保居民

在县级以上中医医院住院的,其住院报销起付标准在同级医疗机构规定标准基础上降低100元。

普通门诊医疗待遇。参保居民在基层定点医疗机构门诊产生的政策范围内的医疗费用,按照50%比例报销,年度报销封顶线260元/人。原个人(家庭)账户余额不清零,可继续在乡镇卫生院(社区卫生服务中心)或村卫生室(社区卫生服务站)等基层医疗机构使用完毕为止。

门诊慢特病医疗待遇。我市将部分需长期或终身在门诊治疗且医疗费用较高的疾病(或治疗项目),纳入门诊慢特病医疗待遇范围。慢特病门诊不设起付标准,政策范围内费用报销比例80%,实行定点治疗、限额管理。目前有恶性肿瘤化疗、放疗等共38种疾病(或治疗项目),参保居民通过认定后,可按规定享受门诊慢特病医疗待遇。

重大疾病医疗待遇。参保居民如果患乳腺癌、慢性粒细胞性白血病等重大疾病住院,可按规定享受我省城乡居民重大疾病医疗待遇,即在指定的医疗机构住院就医,按限价标准报销,不设起付标准。其中,住院病种在县级、市级、省级医疗机构的住院政策范围内,医疗费用报销比例分别是80%、70%、65%。

大病保险医疗待遇。城乡居民大病保险是城乡居民基本医疗保险制度的补充,大病保

险基金从基本医疗保险基金中直接划拨,参保居民个人不再缴费,对经基本医疗保险报销后的高额医疗费用给予补偿,进一步提高参保居民的医疗保障水平。按照全省统一标准,参保居民个人负担的政策范围内医疗费用超过1.1万元以上的部分,按以下比例报销:1.1万元~10万元部分报销60%,10万元以上部分报销70%,一年最高可报销40万元。

在脱贫攻坚与乡村振兴衔接期内,对低保、特困和返贫致贫人口实行大病保险优惠政策,起付标准由1.1万元降低至0.55万元,报销比例提高5个百分点,大病保险年度内报销不设封顶线。

异地就医方便患者。参保城乡居民需转转到参保地以外就医的,应办理转院手续,按规定享受医疗保险待遇。异地长期居住人员可在参保地医保经办机构申请办理异地居住就医备案手续,在居住地享受医疗费用直接结算服务。

4 我市参保大学生可享受的优惠政策

门诊统筹市内通刷。我市参保大学生在洛阳市辖区内各级定点医院门诊就医,均可享受门诊统筹直接报销。报销比例和使用年限高于普通居民医保参保人员。

毕业后离校后待遇。大学生毕业后医保待遇持续到当年年底,仍可享受全国异地就医免备案和直接报销服务。

5 参保服务高效规范

枝叶最关情,我市医保服务标准化已被立项为第九批国家级社会管理和公共服务标准化试点。作为全省唯一的医保领域国家级标准化试点项目,人民至上、生命至上,已牢牢扎根在每一位洛阳医保人的初心使命里,他们用真情实意解决群众“急难愁盼”问题,积极引导群众通过手机端、自助终端等渠道进行缴费,提供“实体+网络+自主”全天候、便民化缴费方式,用高水平履职服务高质量发展,为辖区内参保居民就近办事提供规范、透明、高效、便捷的“一站式”“家门口”医保服务,打通服务群众的“最后一公里”,推动洛阳医疗保障工作提质增效,让“人人有医保,家家有医靠”的政策红利惠及每一位父老乡亲,推动健康洛阳建设,助力现代化洛阳建设。(杨科 刘洪军)

参保居民住院起付标准和报销比例

类别	医院范围	起付标准(元)	报销比例
乡级	乡镇卫生院(社区医疗机构)	100	90%
县级	二级或相当规模以下(含二级)医院	400	400~1500元63% 1500元以上83%
	二级或相当规模以下(含二级)医院	600	600~3000元55% 3000元以上75%
市级	三级医院	1200	1200~4000元53% 4000元以上72%
	二级或相当规模以下(含二级)医院	600	600~4000元53% 4000元以上72%
省级	三级医院(含我市辖区内省三级医院)	2000	2000~7000元50% 7000元以上68%
	——	2000	2000~7000元50% 7000元以上68%
省外	——	2000	2000~7000元50% 7000元以上68%